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Articolul propune ca tematică investigarea unui episod de pictură euro-
peană, printr-un reprezentant de seamă al academismului vienez prezent prin 
lucrările sale în spaţiul provinciei Banat unde realizează comenzi oficiale, majo-
ritatea comenzi primite din partea bisericii catolice: Franz Xavier Wagenschön 
(1727 Liticze, Cehia – 1780 Viena). Recursul istoriografic este îmbogăţit prin 
utilizarea metodelor de analiză comparativă, structurală şi istorică-analitică, de 
geografie artistică, care este în metodologia de cercetare a istoriei artei actuale 
cea care trimite către realităţi istorice, culturale şi artistice foarte variate, obiec-
tivul principal fiind direcţionat către evidenţierea rolul academiei de pictură de 
la Viena în distribuirea pictorilor formaţi în acest mediu în spaţiul provincial 
al Banatului, după mijlocul secolului al XVIII-lea. Studii recent publicate1, fac 
trimitere la pictori ce au avut un itinerariu foarte amplu pentru perioada în dis-
cuţie şi o creaţie ce perpetuează elementele stilului Contrareformei religioase, 
impuls ce-şi pierde din intensitate şi este modificat ideologic de Iluminism şi al 
său caracter pragmatic, în domeniul artelor acest clivaj traducându-se printr-o 
repoziţionare a stilurilor şi o alunecare spre neoclasic.

Artă oficială a Imperiului Habsburgic, stilul baroc se manifestă deplin în 
toate domeniile artistice, debutând cu domeniul edilitar şi adaptând limbajul sti-
listic la interioarele bisericilor. Configurată după principii aulice, pictura barocă 
transpune un imaginar militant prin care se afirmă victoria bisericii catolice cu 
*  Universitatea de Vest Timişoara, b-dul Vasile Pârvan, nr. 4, e-mail: mihaela.vlasceanu@e-uvt.ro
1  Mihaela Vlăsceanu, “Prezenţe europene în peisajul artistic baroc al capitalei Banatului 
imperial: Michael Angelo Unterberger, Johann Nepomuk Schöpf şi Johann Joseph Ressler,” 
Questionnes Romanicae VII (2019): 575–583; Eadem, “Arta practicată de ordinele catolice din 
Banat. Studiu de caz: biserica mănăstirii franciscane Maria Radna din Lipova,” Quaestionnes 
Romanicae VIII/2 (2020): 283–292.
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ajutorul unui limbaj nou pentru Banat, zonă în care antecedentele formale ale 
Renaşterii nu sunt identificate din perspectiva statutului acestei zone în peri-
oada de răspândire a artei apusene de factură umanistă. Prin baroc, Banatul se 
situează în aria de convergenţă a civilizaţiilor, acest stil devenind un limbaj uni-
versal de transmitere a ideilor, a expresiilor, a canoanelor şi a modului de a trăi 
în societate, stilul fiind: “propus, uneori impus, spre grupări mai restrânse sau 
mai largi, în scopul consolidării unor diverse valori ale vieţii religioase, sociale 
şi morale prin sugestivitatea emoţională a formelor dar şi a temelor abordate”.2 
Împăraţii Maximilian II şi Rudolf II au fost în spiritul epocii, adevăraţi mecena 
ai artelor şi ai vieţii intelectuale, în schimb suveranii epocii baroce, Leopold şi 
Iosif, ambii monarhi cu ambiţii culturale modeste, vor lăsa deschisă oportuni-
tatea de afirmare a bisericii catolice, situaţie care va deveni o particularitate a 
Banatului, spre deosebire de Transilvania, concretizată prin absenţa unei aris-
tocraţii ereditare. 

Dintre ordinele catolice sosite în provincia confiniară a Imperiului 
Habsburgic, Franciscanii au instituit o adevărată politică culturală în Banat 
ilustrată de multietnicitatea credincioşilor cuprinşi de administraţia centrali-
zatoare. Bisericile pe care acest ordin le-a edificat în Banatul imperial stau sub 
semnul unei gestionări moderate a implementării catolicismului, cu influenţe 
şi din partea ordinului iezuit, cel care a impulsionat manifestările artistice defi-
nite de barocul central-european şi a elaborat după principii consacrate de 
Compania lui Isus regulamente vizibile până la desfinţarea ordinului în 1778. 
Comenzile artistice venite din partea ordinului Franciscan sunt numeroase şi 
pe lângă biserici construite în mediul urban şi mediul rural al Banatului a bene-
ficiat de aceeaşi atenţie edilitară şi decorativă. Un exemplu ce trimite la această 
politică culturală este sesizat de edificarea bisericii ordinului din Timişoara, 
orientată către ciclul hagiografic cel mai sugestiv pentru barocul provincial, 
biserica fiind dedicată sfântului patron al oraşului în secolul XVIII- Nepomuc.3 
Acest edificiu a constituit un model pentru bisericile ridicate de ordinele cato-
lice, mai ales în mediul rural, în aceeaşi măsură în care construcţia şi decorarea 
2  Nicolae Sabău, Metamorfoze ale barocului transilvan. Pictura (Cluj-Napoca: Mega, 2005), 12.
3  Acest edificiu a făcut obiectul unei analize exhaustive bazată pe analiza imaginilor fotografice 
din anul 1911 realizate înainte de dărâmarea bisericii care fusese grav avariată în timpul eveni-
mentelor din 1848–1849, biserica suferind distrugeri iremediabile. Analiza stilistică realizată 
pe baza acestor fotografii alb-negru a surprins stadiul de degradare, dar cel mai important, a 
evidenţiat acest fragment de artă barocă, specific celei de-a doua jumătăţi a secolului XVIII, când 
din perspectivă formală rococoul terezian era în plină afirmare prin comenzile oficiale iniţiate 
de împărăteasă şi de ordinele catolice (franciscan). Pentru detalii, vezi MihaelaVlăsceanu, “Un 
monument baroc dispărut – biserica Sf. Ioan Nepomuk din Timişoara,” Quaestiones Romanicae 
I (2012):107–122; Eadem, “Stylistical considerations on a Baroque monument from Timişoara 
– the church of St. Nepomuk,” Brukenthalia (2017): 801–811. 
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interioară a catedralei romano-catolice a constituit un model pentru stilul ofi-
cial promovat de casa imperială. 

Dintre metamorfozele suferite de stilul pornit ca o reacţie împotriva laici-
zării excesive a artei din perioada Renaşterii, şi ca şi contraofensivă la ani-
conismul promovat de Reforma religioasă, varianta desfăşurată ca o adevă-
rată ideologie artistică în Banat constituie un model de civilizaţie europeană. 
Transpunerea principiilor Contrareformei şi a Iluminismului prin raţiunea ce 
prima asupra misticismului unui ev mediu târziu, au avut câştig de cauză prin 
viziunea reformatoare a ordinului Franciscan. Situaţia ideologică ce a dat naş-
tere noii mişcări artistice a înflorit în plină Renaştere, perioadă în care omul s-a 
aflat în mijlocul preocupărilor artiştilor, arta pe măsura omului cu calităţi de 
intelectual, devenind reperul absolut. Redirecţionarea adresantului după con-
trareformă şi încurajarea omului de rând să participle activ la noua ordine suge-
rată, organizată pe principii divine, a avut ca rezultat un om nou al epocii, în 
care viziunea tragică continua să funcţioneze şi să traseze limitele imaginarului 
colectiv. Aceste conexiuni ideatice sunt necesare în definirea contextului în care 
ordinul venit imediat după cucerire în Banat din Bosnia, avea să deschidă calea 
unei abordări empirice a cunoaşterii, a apropierii de divinitate prin artă. Această 
artă devine instrumentul prin care manifestările târzii ale stilului baroc se vor 
manifesta în plan vizual, barocul fiind o adevărată forţă culturală, un canon al 
civilizaţiei europene ce tinde să recupereze spaţii pierdute în secolul XVI, când 
Banatul a devenit un debuşeu al incursiunilor otomane către centrul Europei. 
Barocul – ultimul mare stil european transcede limitele temporale ce-i defi-
nesc formele şi se metamorfozează în varianta locală atât de diferită nu numai 
de impulsul iniţial ci şi de manifestările din provinciile vecine, Transilvania şi 
Ungaria. Conceptul de Regnum Marianum elaborat de iezuiţi, surprinde o altă 
realitate, şi anume după plasarea Ungariei sub protectoratul Fecioarei, cu ascen-
dent în iconografia contrareformei ce făcea recurs la noul Testament, şi Banatul 
avea să intre sub aceeaşi autoritate.4

Pictura barocă nu poate fi separată de sculptură şi arhitectură cu care con-
sonează, ritmează şi se armonizează într-o perfectă simfonie vizuală, barocul 
fiind stilul în care opera de artă poartă semnele acelei manifestări de artă totală. 
Pictura nu poate fi separată în acest context de restul manifestărilor artistice, 
devenind subiectul unor formulări variate cu antecedente în misticismul peri-
oadelor de criză, cu o viziune dramatică asupra perioadei, generatoare de expe-
rienţe confirmate în plan artistic încă din perioada de relaxare a moravurilor 
şi exaltare a individului din Renaşterea italiană. Primenirea bisericii catolice 
după şocul suferit în urma Reformei protestante se simte în arta promovată de 

4  Biserica Sf. Gheorghe din Timişoara, preluată de iezuiţi a fost dedicată Mariei Serena.



598   |  Mihaela Vlăsceanu

ordinele catolice, ordinul iezuit fiind primul care avea să practice un apostolat 
activ, prin intermediul artei care avea ca misiune educarea credincioşilor.5 

În contextul debutului şi amplificării unui program edilitar religios în 
Banatul secolului al XVIII-lea cu prezenţe ale ordinelor monahale consacrate ca 
promovând o artă cu antecedente formale în ideologia Contrareformei religi-
oase, se individualizează, ca şi în cazul Transilvaniei, intrată mult mai devreme 
în sfera de influenţă a puterii statele creştine, o proliferare a formelor, a sensu-
rilor şi a ceea ce caracterizează manifestările târzii ale stilului baroc, o pictură 
ce-şi găseşte inspiraţia în teme cu impact emoţional, într-o perioadă caracteri-
zată de angoasele unei lumi aflate în disoluţie. Conflictul la toate nivelurile de 
la organizarea statală, la cea ecleziastică, în cultură şi artă, devine un fenomen 
care defineşte constant noua realitate în care coabitarea dintre tradiţionalism şi 
căutarea noului, raţiune şi misticism, afirmarea dreptului natural şi exaltarea 
puterii absolute îşi găsesc noi valenţe. Dinamismul centralizator al monar-
hiei habsburgice atinge şi domeniul artistic prin prezenţe europene în spaţiul 
provinciei de frontieră a imperiului, unde artişti consacraţi pe plan central–
european găsesc un debuşeu în aplicarea principiilor stilistice ale unei arte cu 
formulări tardive, pictura devenind parte din conglomeratul de domenii care 
vor ilustra funcţii bine determinate. Dacă în perioada domniei Mariei Teresa 
comenzile de pictură cu tematică religioasă formează majoritatea comenzilor 
executate de pictori europeni, în perioada de domnie a lui Iosif al II-lea se 
constată o simplificare a formelor, o raţionalizare a spaţiului arhitectural şi, în 
consecinţă, o reorientare a picturii spre genuri mai apropiate de om, portretul 
şi peisajul. Circulaţia artiştilor a fost favorizată de numărul mare de comenzi 
existente în provincia Banat, comenzi oficiale şi particulare, comenzi pentru 
edificiile ridicate pe tot cuprinsul provinciei. Prezenţa unor artişti din spaţiul 
central-european în mediul provincial bănăţean este atestată de documente 
de arhivă, de numeroase schiţe oferite în urma solicitării comenzilor oficiale, 
subiectele promovate în pictura vremii devenind un mijloc de promovare a ide-
ilor cultului catolic.

Dintre pictorii antrenaţi de franciscani în decorarea bisericilor din Banat, 
Franz Xavier Wagenschön este situat în bibliografia de specialitate în categoria 
profesioniştilor stilului baroc şi neoclasic, având o formaţie academică şi o des-
cendenţă cu formule plastice, cromatice şi compoziţionale ce trimite la Peter 
Paul Rubens.6 Ascendenţa arhetipală venită dintr-o atentă studiere a operei 

5  Mihaela Vlăsceanu, “Consideraţii teoretice privind barocul în artă- scop sau mijloc al persu-
asiunii?,” Banatica 29 (2019): 477–485.
6  Lubomír Slavíček, “Franz Xaver Wagenschön. „Pictor Viennensis, Austriae Discipulis P. P. 
Rubenius“– Copia und Imitatione in seinem graphischen Werk,” Barockberichte 11/12 (1995): 
435–446; Michael Willmann, “Franz Xaver Wagenschön als „Historien-Mahler in kleinen 
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pictorului flamand este caracteristica pictorului itinerant în zona Banatului şi 
a Transilvaniei, iar numărul mare de comenzi oficiale pe care le onorează prin 
prezenţa în acest teritoriu de graniţă al imperiului dovedeşte că stilul său era 
apreciat şi consona cu ceea ce era considerat o artă imperială cu tot ceea ce 
ţine de această formulare. Ne referim cu prisosinţă la copierea compoziţiilor lui 
Rubens, la formule iconografice cu impact emoţional, jocul clarobscurului, care 
se observă foarte evident şi în crochiurile realizate ca studiu pentru anumite 
scene, în care maniera maestrului Rubens este evidentă. Stilul “elevat” pe care 
l-a practicat a fost susţinut de o adevărată imagine formată în jurul influenţei 
primite şi de la pictori italieni care i-au influenţat în aceeaşi manieră stilul, în 
care tehnicile de creare a iluziei optice prin jocul cu volumele, prin culoare şi 
infinite tonalităţi şi nuanţări cromatice, chiar contraste sunt elemente defini-
torii. În semnătura aplicată pe lucrări, Wagenschön face această trimitere, o 
adevărată identitate modelată de maestrul picturii flamande a secolului XVII, 
prin excelenţă “secol al viziunii tragice asupra lumii”: Pictor Vienensis, Austriae 
Discipulis, P.P. Rubenius. 

Semnătura aplicată de pictorul conştient de calităţile artistice şi măiestria 
de care a dat dovadă este o afirmare specifică mediului academic vienez din 
care Wagenschön provenea. Reale calităţi privind interpretarea perspectivei 
şi formulările barocului în acest sens atestă aceste formule în evoluţia creaţiei 
sale, numeroase bozetto, fiind dovadă a insistenţei de a găsi cele mai potrivite 
formule pentru surprinderea mişcării, a formelor învăluite de aura mistică sau 
a scenelor alegorice care cel mai adesea trimit în repertoriul divin un spec-
tator credincos căruia dogma creştină i se releva cu elocvenţă didactică, una din 
trăsăturile fundamentale ale unui pictor baroc. Viitoare cercetări cu siguranţă 
vor identifica alte lucrări atribuite acestui pictor prolific al sfârşitului de secol 
XVIII, prezent în zona centrală a imperiului unde exista o cerere mare pentru 
executarea de lucrări artistice de înaltă ţinută, comandate de ordinele religioase 
ce-şi edificau biserici şi mănăstiri, ce necesitau o decoraţie conformă cu ideo-
logia şi dogma catolică triumfătoare după episodul de recul suferit în perioada 
Reformei protestante. Din punct de vedere stilistic, lucrările analizate în acest 
studiu evocă extensia stilistică de la baroc la neoclasic, o perfectă adaptare la 
ideologia Iluministă ce prindea contur în vocabularul artistic al celei de-a doua 
jumătăţi a secolului în discuţie. 

Conciliul de la Trento (1545–1563) a reformat în manifestările artei tot ce 
era menit unei recompuneri iconografice, subiectele cu impact emoţional, devo-
ţiunea pentru cruce, reprezentarea sfinţilor martiri ce au suferit pentru credinţă 

Figuren,” Barockberichte 42/43 (2005): 747–757; Rodica Medeleţ Vârtaciu, Valori de artă barocă 
din Banat (Timişoara: Triade, 2017), 230.
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fiind prin drama sugerată un subiect predilect. Această nouă iconografie şi-a 
gasit reinterpretarea în tratatul teologului flamand Molanus (Vermeulen), De 
picturis et imaginis sacris.7 Caracterul polemic, dogmatic al creaţiei wagenschö-
niene este în acord cu patronajul asupra lăcaşului de cult, subiectele şi icono-
grafia făcând recurs la acest aspect. Cele două tablouri păstrate din decorul 
interior al bisericii Sf. Gheorghe din Timişoara (Fig. 1, 2), preluată de iezuiţi 
şi transformată în biserica ordinului (Maria Serena) fac trimitere la întemeie-
torul ordinului Iezuit Ignaţiu de Loyola, ipostaziat într-o atitudine de meditaţie, 
aluzie la Exerciţiile spirituale.

J. Kronbichler demonstrează prin analogii stilistice că cele două tablouri 
sunt opera aceluiaşi pictor, înzestrat cu reale calităţi în sugestia emoţiei, a 
dramei şi a gesturilor elocvente specifice.8 Ramele rococo fac trimitere la reper-
toriul decorativ specific perioadei de la mijlocul secolului XVIII, respectiv a 

7  N. Sabău, Metamorfoze, 319. 
8  Johann Kronbichler, “Unbekannte Zeichnungen und Gemälde von Franz Xaver Wagenschön,” 

Fig. 1. Sf. Ignaţiu de Loyola (fosta 
biserică iezuită din Timişoara, 

colecţia de artă a Diecezei Romano-
catolice din Timişoara).

Fig. 2. Sf. Alois (fosta biserică iezuită din 
Timişoara, colecţia de artă a Diecezei 

Romano-catolice din Timişoara)
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rococoului terezian, prin ornamente specifice precum cresta de val şi motivul 
roccaille. Prezenţa pictorului în zona de sud a Austriei, în Ungaria, Boemia 
şi Moravia9, dar şi Banat şi Transilvania10, confirmă traseul acestui pictor şi 
comenzile pe care le-a onorat cu consecvenţa propagandei pictografice ce tre-
buia să se alăture celorlalte genuri în scenografia interioarelor bisericii cato-
lice. Înnoirea repertoriului iconografic în pictura barocă se realizează printr-o 
atentă selecţie a temelor, scenele Vir dolorum ale evului mediu sunt modifi-
cate printr-o adiţie a sentimentului de exaltare, de compasiune şi admiraţie 
provocat spectatorului. Captarea simţurilor credinciosului redevine obiectivul 
artei baroce, o artă “totală”, noua concepţie fiind teoretizată şi pusă în practică 
prin reorganizarea interioarelor bisericii catolice cu dispoziţia arhitecturii cu 
planuri eliptice, cupole pe care să se desfăşoare pictura murală dinamică şi exe-
getică, altarele dispuse în culisă faţă de cel principal altare privilegiatum, regle-
mentări ale bisericii expuse în tratatul episcopului milanez Carlo Borromeo, 
Instructiorum fabricate suppelectiles eclesiasticae libri duo, redactat în 1577. Arta 
devine un instrument eficient în noua educare vizuală, ciclul patimilor fiind 
transpus ca mărturie a suferinţelor creştine. Compoziţiile baroce sunt definite 
de registre alternante ce evocă lumi diferite, cea a sfinţilor, o zonă de mediere 
şi cea a divinului întotdeauna amplasată în partea de sus în care recuzita sti-
lului foloseşte simboluri pentru o sugestie cât mai veridică a acestei dimensiuni 
(nori, putti, raze de lumină).

Dar Wagenschön nu este numai baroc prin limbaj ci faptul că această 
creaţie traversează un ev ce deschide prin academism calea către clasicism şi 
ale sale valori universale, putem afirma că stilul pictorului vienez este conta-
minat de formule neoclasice, tot mai evidente în formarea pictorilor acade-
mici de la jumătatea secolului în cauză.11 Creația sa stă sub semnul manierei 
stilistice al lui Paul Troger, mai ales a cercului de discipoli din jurul lui Franz 
Anton Maulbertsch, dar aş adăuga şi a influenţei lui Michelangelo Unterberger-
Cavalese (1695–1759)12 cu care creaţia sa consonează deopotrivă stilistic şi 
compoziţional, tematic şi chiar iconografic prin ilustrarea unor sfinţi martiri 
consacraţi de cultul catolic ca apotropaici, martiri ai credinţei atât de vehiculaţi 

in Orbis Artium, Festscrift für Lubomir Slavícek, eds. Jirí Kroupa, Michaela Seferisová, Lubomir 
Konecný (Brünn, 2009), 319–334.
9  Ibid., 332.
10  N. Sabău, Metamorfoze, 315. 
11  Constantin von Wurzbach, Biographisches Lexikon der Kaiserthums Österreich, vol.  52 
(Wienn, 1895), 69ff “F.X.Wagenschön este un pictor cu o formaţie artistică elevată [...]”.
12  Liubomir Slaviček, “Neznámé kresby Michelangela Unterbergera a Franze Xavera 
Wagenschöna/ Unbekannte Zeichnungen des Michelangelo Unterberger und Franz Xaver 
Wagenschön,” Opuscula Historiae Artium 45 (1996): 106–108.
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ca imagine a credinţei victorioase încât devin citate ale perioadei în materie de 
iconologie. Aceste influenţe sunt sesizate de majoritatea cercetătorilor care s-au 
ocupat de analiza operei pictorului, sesizând inflexiunile unor formule stilis-
tice din creaţia acestora. Conştient de talentul său Wagenschön îşi semnează 
lucrările, alăturând numele maestrului flamand în titulatura sa. Influenţat de 
de Michelangelo Unterberger, ce se semna Apelles Vienensis, conştient de cali-
tatea actului său artistic, Wagenschön procedează într-o manieră similară.13 
Bozetto-ul provenind din colecţia Dorotheum14 având o astfel de iconografie, 
dedicată sfântului protector al Banatului Nepomuc (Fig. 3), prezintă scena cu 
recuzita specifică unei compoziţii baroce, nori ascendenţi, putti şi simboluri ale 
credinţei şi calităţilor acestui canonic praghez martirizat pentru credinţa sa în 
păstrarea secretului confesional. 

 
Fig. 3. Bozetto „Devoţiunea sf. Nepomuc” (Dorotheum Viena, atribuit 

lui F. X.Wagenschön, cărbune pe hârtie foxată, 13 × 0,8 cm).

13  Sub numele pictorului grec Apelles se identifică mai mulţi pictori din această perioadă, 
numele devenind etalon al calităţii actului pictural. Faimosul pictor de curte al lui Alexandru cel 
Mare (sec. IV.î.Chr.) este cunoscut mai ales pentru tehnicile ce conferă tridimensionalitate într-o 
compoziţie picturală: clarobscur şi trompe l’ oil, tehnici pe care barocul le-a folosit cu obstinaţie 
ca parte a limbajului iluzionistic.
14  Catalog licitaţie Dorotheum, Viena, 2013, lot 103.
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Ipostaza în care este surprins sfânul Nepomuc face trimitere în acest caz 
la altarul lateral al domului catolic timişorean, al cărui tablou votiv a fost rea-
lizat de Johann Nepomuk Schöpf, probabil după desene realizate de acelaşi 
Unterberger pentru biserica Franciscanilor din Timişoara15 (Sf. Nepomuc), 
preluată din 1780 după mutarea Piariştilor de la Sântana la Timişoara, de către 
aceştia. Orizontul stilistic oficial, academic al directorului academiei de pictură 
de la Viena este surprins de Wagenschön în numeroase crochiuri, insistăm pe 
cele care au cele mai multe analogii în pictura mediului de pictori care l-a influ-
enţat şi i-au conturat maniera personală. Acest desen oferit Mariei Tereza de 
către Unterberger (Fig. 4) a devenit sursă de inspiraţie pentru numeroşi pictori, 
cel mai cunoscut exemplu fiind legat de execuţia în 1774 a tablourilor altarelor 
laterale ale domului catolic din Timişoara, unde J. N. Schöpf interpretează scena 
şi sugerează o scenografie similară, inspirat de maniera academică a mentorului 
său (Fig. 5). 

15  Demolată în 1916.

Fig. 4. Michelangelo Unterberger, 
Sf. Nepomuc intervenind pentru 

salvarea Timişoarei de ciumă, 1750, 
Ferdinandeum Museum, Innsbruck.

Fig. 5. Johann Nepomuk Schöpf, 
tablou votiv Sf. Nepomuc, Rosalia, 

Rochus, catedrala romano-
catolică din Timişoara, 1774.
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Aşa cum Maria Tereza solici-
tase din partea unui pictor renumit ca 
Michelangelo Unterberger Cavalese, să 
realizeze pictura altarelor votive ale celei 
mai importante edificări oficiale din 
Timişoara, şi anume catedrala romano-ca-
tolică, pe care celebrul Rector academicus 
o şi onorează în 1754 când trimite schiţe 
pentru altarul principal cu Sf. Gheorghe 
omorând balaurul, alegorie a victoriei 
creştinismului, a puterii statale creş-
tine împotriva islamului, şi Wagenschön 
găseşte un debuşeu în comanditarul 
religios, care a fost ordinul cu cele mai 
multe iniţiative în plan vizual, promotor 
al barocului central-european, şi anume 
franciscanii cei care-i vor solicita contri-
buţia cunoscând maniera în care a rea-
lizat pictura pentru biserici din Slovacia, 
Croaţia16 şi Ungaria (Fig. 6).17 În căutare 
de comenzi, Wagenschön găseşte în ordi-
nele catolice un comanditar important, 
realizările fiind direcţionate într-o succe-
siune ce vizează cronologia evenimenţială 
către mediul urban, dar şi rural, biserica 
Sf. Gheorghe devenită sediu al ordinului 
iezuit din Timişoara, biserica din Vinga/
Theresiopol ridicată în 175118, mănăstirea 
Maria Radna19, biserica romano-catolică 
din Oraviţa, biserica romano-catolică din 
Guttenbrunn (Zăbrani, jud. Arad).

Iconografia sfinţilor din Banatul 
imperial al secolului al XVIII-lea prezintă similarităţi cu provinciile vecine, 
Transilvania şi Ungaria, cultul sfinţilor protectori împotriva morţii violente 

16  Mirjana Repanic-Braun, “Oltarne slike Franza Xavera Wagenschöna u cirkvi sv. Mihaela 
u Osijeku,” Radovi instituta za pofijest umetnosti 26 (2002): 99–108 apud J. Kronbichler, 
“Unbekante,” 321.
17  J. Kronbichler, “Unbekannte”.
18  Ibid., 322. 
19  M. Vlăsceanu, “Arta practicată de ordinele catolice din Banat,” 283–292.

Fig. 6. F. X. Wagenschön, Sf. Florian 
(Belvedere, Viena), apud https://up-
load.wikimedia.org/wikipedia/com-
mons/thumb/5/56/Franz_Xaver_
Wagensch%C3%B6n_-_Der_heil-
ige_Florian_-_7276_-_%C3%96s-
terreichische_Galerie_Belvedere.
jpg/362px-Franz_Xaver_Wagen-
sch%C3%B6n_-_Der_heilige_Flo-
r ian_-_7276_-_%C3%96sterre-
ichische_Galerie_Belvedere.jpg
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provocate de războaie, ciumă sau foamete conturând un fenomen analog în 
toate provinciile Imperiului Habsburgic, existând particularităţi iconografice 
locale în funcţie de provenienţa coloniştilor. Cel mai evident exemplu în acest 
sens este cel legat de venerarea sfântului Nepomuc, cu multiple apariţii în plan 
artistic, fapt datorat conturării unui cult în jurul acestui canonic praghez ce şi-a 
dobândit renumele pentru păstrarea secretului confesional şi al martiriului la 
care a fost supus pentru apărarea sa. 

Cum impactul vizual este cel care declanşează emoţia, pictura barocă va 
utiliza toate mijloacele pentru a trezi senzaţii, a stimula simţurile şi a epata prin 
mesaje ideatice cu caracter didactic şi moralizator. Pictura este domeniul în 
care se observă primele eliberări de constrângerile tematice şi compoziţionale 
ce nu-şi mai găseau locul într-un spaţiu organizat după norme stipulate de bise-
rica catolică, un spaţiu modelat după principiile specifice unui theatrum sacrum 
în care omul de rând participa prin toate simţurile la liturghie şi rezona cu sce-
nografia interioarelor ecleziastice în care fiecare gest artistic era atent plasat, 
piesele de mobilier liturgic fiind parte din recuzita stilului.

Vinga a fost populată cu un prim val de bulgari catolici de către Carol al 
VI-lea (1741) şi ridicată la rangul de oraş Theresiopol în perioada Mariei Tereza. 
Biserica romano-catolică a fost construită cu o structură ce evocă rigoarea 
iezuită în materie de planimetrie – tipul sală cu turn clopotniţă pe faţadă şi 
decorată după principii estetice ale barocului târziu, chiar a rococoului terezian, 
observat mai ales în ornamentica aplicată în decoraţia interioară şi a pieselor de 
mobilier liturgic (rame tablou votiv). Fragmente din altarele laterale ale bisericii 
de secol XVIII, distrusă de un incendiu, se păstrau în podul actualei biserici 
neo-gotice, construită în 1892 de către arhitectul Eduard Reiter pe locul unde 
s-a aflat fosta mănăstire franciscană. 

Biserica catolică a fost cea pe care administraţia imperială s-a bazat în 
reconfigurarea teritoriului nou cucerit, impunând modele, tratatul iezuitului 
Anton Holler, dedicat monarhului Carol al VI-lea, face referire directă la nor-
mele şi formele programului edilitar din Banat în cuprinsul capitolului intitulat 
Aedificia Sacra. Alipirea Banatului la Ungaria în 1778, a fost o soluţie impusă 
de dificultăţile financiare ale imperiului, fiind considerată o etapă în care evo-
luţia spre modernitate în spiritul promovat de secolul luminilor al provinciei a 
stagnat.

Compoziţia realizată de Wagenschön pentru biserica catolică din Vinga în 
care sunt asociaţi Sf. Vendelin şi Sf. Florian (Fig. 7), prezintă o tema iconogra-
fică legată de sfinţi martiri consacraţi ca protectori ai lumii rurale. Datată în 
jurul anului 1771 compoziţia deţine toate reperele ce-l poziţionează pe artist în 
zona de diseminare a a influenţei rubensiene.
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Asocierea în iconografia tabloului dintre Vendelin, patron al turmelor, 
al lumii rurale, evocă sfântul protector din zona bogată a Aradului în secolul 
XVIII, iar Florian face trimitere la repertoriul martirilor creştini timpurii, la 
fel ca Sebastian, sfinţi apotropaici şi intercesori invocaţi ca salvatori ai cre-
dinţei. Sfânta Treime domină registrul superior al compoziţiei piramidale, 
surprinsă într-o glorie celestă atât de specifică manierei de care Wagenschön a 
dat dovadă şi în alte compoziţii menţionate anterior. Planuri ample, volumetrii 
studiate, simfonie cromatică elaborată, fac trimitere la exegeza de specialitate 
ce-l consideră pe Wagenschön un reprezentant al barocului târziu clasicizant. 
Ipostazierile Sf. Vendelin sunt foarte asemănătoare în lucrările pe care pictorul 
le execută în Banat, înveşmântat cu pelerina verde şi figura umbrită de pălăria 
cu boruri largi specifică păstorului pelerin.

Tablul votiv în care îl surprinde “în glorie” pe Sf. Vendelin (Fig. 8) provine 
de la biserica din Guttenbrunn (Zăbrani, jud. Arad), fără a exista indicii privind 

Fig. 7. F. X. Wagenschön, Vendelin şi 
Florian , 1771 (Colecţia de artă a Muze-
ului diecezan catolic din Timişoara) 
archivum_dioecesanum_tm@yahoo.de

Fig. 8. F. X. Wagenschön, Sf. Vendelin 
1770–1780. (Colecţia de artă a Muzeului 
diecezan catolic din Timişoara). archivum_
dioecesanum_tm@yahoo.de
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iniţiatorul comenzii şi provenienţa acesteia20, în literatura de specialitate făcân-
du-se referire la o lucrare cu acelaşi titlu executată de pictor pentru catedrala 
catolică din Timişoara. Calitatea execuţiei este un indiciu în acest sens, prima 
ctitorie oficială din Banat fiind decorată de pictori formaţi în mediul academic, 
numele lui Wagenschön fiind astfel asociat cu Michelangelo Unterberger şi 
Johann Nepomuk Schöpf, care între 1754 şi 1774 au realizat tablourile votive 
ale altarelor din interior. 

Excursul asupra picturii cu tematică religioasă realizată de acest pictor 
vienez în zona de graniţă a imperiului nu ar fi complet dacă nu am parcurge 
şi Răstignirea (1778), o compoziţie votivă realizată pentru biserica din Oraviţa, 
important centru al Banatului montan în secolul al XVIII-lea (Fig. 9). Îngerul 
însoţeşte momentul şi Maria Magdalena penitentă domină compoziţia la baza 
crucifixului. Aceeaşi cromatică caldă cu predominanţa tonurilor de ocru se 
observă ca şi contrast la întunericul din fundal. Maria Magdalena surprinsă 
cu emfaza iconografică unei drame ce se desfăşoară, la care participă neputin-
cioasă, deplânge momentul. Analogii stilistice trimit către compoziţia lui Peter 
Strudel21 autorul unei teme conexe realizate în 1714 pentru capela Palatului 
Schönbrunn sau naraţiunea acestui episod al Noului Testament în versiunea 
picturală interpretată de Wagenschön are accente evidente din creaţia lui 
Carravagio şi a lui Rubens (Coborârea de pe cruce22). Chipul lui Christos păs-
trează repere ale iconografiei lui Daedal din gravura în care acesta construieşte 
aripile de ceară pentru Icar (Fig. 10). Nu suferinţă, ci resemnare şi anticiparea 
victoriei, în cazul de faţă a mântuirii prin credinţă. Cei doi arhangheli din per-
spectiva celestă ce se deschide în spatele instrumentului de tortură sunt antici-
pări ale vieţii veşnice, conotaţii ale temei iconografice atent sugerată de pictorul 
consacrat. Eclerajul direcţionat cu emfază pe corpul lui Christos acoperit cu 
pagnas drapat, un arhaism al abordării formale, cu o dramă reţinută este carac-
teristica specifică repertoriului neoclasic al sfârşitului de secol. 

Compoziţia poartă semnele unei măiestrii dobândite prin copierea operelor 
unor celebri pictori italieni o scenografie consacrată în care aranjarea planurilor 
şi gradaţiile de culoare, prin jocul clarobscurului denotă o tehnică barocă bine 
stăpânită şi în acest caz contaminarea cu limbajul neoclasic aducând modificări 

20  Supoziţii există în referinţele bibliografice menţionate, cum că ar fi o comandă oficială soli-
citată lui Wagenschön pentru domul timişorean, ipoteză neelucidată până în acest moment al 
cercetării, pentru detalii, vezi Rodica Medeleţ Vârtaciu, Valori, 231. 
21  Ibid., 236.
22  Luminism şi tenebrism, deopotrivă prezente în compunerea spaţiului şi accentuarea perspec-
tivelor către a treia dimensiune. Compoziţia Coborârea de pe cruce la care facem referire, a fost 
realizată de Rubens între 1612–1614, ca parte a tripticului pentru biserica din Antwerp şi a fost 
donată de Carol al VI-lea catedralei armene din Gherla (jud. Cluj).
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în clasica interpretare a temei în arta barocă, 
unde emoţia prima, iar formele şi dinamica 
scenografiei contribuiau la exprimarea pla-
nurilor succesive, creatoare de efecte spon-
tane. Pictura lui Wagenschön este păstră-
toarea unor reflexe formale ale barocului, 
scenele devoţionale ilustrând concepte dog-

matice ale Conciliului tridentin, mai ales în privinţa cultului imaginilor, atât de 
vehiculat ca substrat al contraofensivei catolice faţă de aniconismul protestant. 

Altarul lateral al bisericii Maria Radna prezintă o compoziţie semnată de 
acest pictor în care se observă influenţa directă pe care Rubens a avut-o prin 
manierismul pe care l-a adoptat în tratarea compoziţiilor, a sugestiei spaţiului, 
volumetria personajelor, emoţie şi culoare, ecleraj centrat pe scena principală, 
gruparea arhitecturală a volumelor şi raccourci-uri puternice. Logodna Sfintei 
Fecioare (1781) este o astfel de interpretare manieristă cu toate reperele, lucrarea 
fiind astăzi parte a colecţie galeriei naţionale de la Praga. Caracterul prolific al 
pictorului Wagenschön se reafirmă prin analogii ale compoziţiei realizate ca şi 
desene preliminare (Fig. 11). 

Arhivele mănăstirii Maria Radna din Lipova consemnează într-un docu-
ment prezenţa pictorului la 16 iulie 1781, când pentru suma de 350 de guldeni23 

23  Martin Roos, Maria Radna- Ein Walfahrtsört im Sudösten Europas, vol.  1 (Regensburg, 

Fig. 10. F. X. Wagenschön, Dedal modelându-i 
lui Icar aripile de ceară. apud https://www.

metmuseum.org/art/collection/search/371214

Fig. 9. F. X.Wagenschön, 
Răstignirea, 1778, biserica 

romano-catolică din Oraviţa, 
altar principal. archivum_

dioecesanum_tm@yahoo.de
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a realizat pictura altarului lateral cu tema logodna 
fecioarei Maria la comanda ordinului franciscan. 
Aceeaşi dexteritate dobândită din contactul cu opera 
marelui maestru P. P. Rubens se observă şi în acest 
caz. Schiţa realizată de Rubens (Fig. 12) este copiată 
şi, cu mici variaţiuni, transpusă în pictura altarului 
lateral al bisericii mănăstirii Maria Radna din Lipova. 

 
Fig. 11. F. X. Wagenschön, Logodna fecioarei, 1781, Maria Radna (Galeria 
Naţională de pictură din Praga). archivum_dioecesanum_tm@yahoo.de

Organizarea spaţială a personajelor în jurul Mariei, prezenţa Anei în colţul 
din dreapta jos, aluzie la doctrina Immaculatei concepţiuni, ce se referă la 

1998), 112, 307. În acest caz există un document care atestă prezenţa pictorului pe şantierul de la 
Maria Radna, după terminarea tabloului votiv primind o chitanţă pentu suma primită.

Fig. 12. Logodna 
fecioarei (bozetto de P. 
P. Rubens) https://www.

britishmuseum.org/
collection/term/x1297
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naşterea imaculată a Mariei de către mama sa Ana, planurile ce se intersectează 
şi converg spre cerul învolburat pe care plutesc putti şi arhanghelul Gabriel 
(aluzie la Bunavestire), o scenă tipic barocă prin conotaţii şi caracter morali-
zator, dar în care se întrevăd şi elemente ale stilului neoclasic, prin păstrarea 
unei retorici simple, vizibile şi care poate fi înţeleasă de credinciosul de rând. 
Drapajul molatec şi cromatica caldă cu tonuri irizate sunt elemente ale clasicis-
mului reintrodus în limitele formale ale barocului târziu. 

Perceptele fundamentale ale dogmei creştine sunt surprinse în pictura rea-
lizată de Franz Xavier Wagenschön pentru zona Banatului, un itinerar artistic 
în care surprindem devenirea pictorului central-european, format în mediul 
academic vienez. Catolicismul a fost principalul exponent al noii arte, ce 
devine vehicul al ideilor contrareformei religioase contaminată prin manifes-
tarea târzie, în plin secol al XVIII-lea de ideologia iluministă. Cererea mare de 
comenzi existentă în provincie a fost satisfăcută de pictori celebri, antrenaţi în 
mobilarea bisericilor edificate de ordinele catolice, în fiecare lăcaş de cult catolic 
practicându-se un cult al imaginilor pentru reîntoarcerea la valenţele didac-
tice ale artei din primele secole ale erei creştine. Caracterul cvasiteatral al litur-
ghiei Contrareformei impunea o desfăşurare în interiorul bisericii la care con-
curau genurile artei pentru elaborarea scenei pe care să se desfăşoare contextul 
liturgic. Și barocul şi clasicul sunt două concepţii ale realului, două atitudini 
ale spiritului prezente în creaţia pictorului F. X. Wagenschön. Vizual, creaţia sa 
prezintă accente militante în spiritul catolicismului în care orice spaţiu religios 
devine un spaţiu festiv celebrând prin compunerea genurilor artelor victoria 
clamată de biserica repoziţionată într-o paradigmă a creştinătăţii autentice.

Într-o perioadă de exaltare a statului modern absolutist, creaţia pictorului 
vienez se evidenţiază ca o metamorfoză a genului cu valenţe tactile-vizuale 
specifice picturalului baroc, dar şi cu evocări clasice specifice finalităţii evului 
debutului modernităţii pentru Banat. 

FRANZ XAVIER WAGENSCHÖN PICTOR VIENENSIS, 
AUSTRIAE DISCIPULIS, P. P. RUBENIUS

Abstract

The study analises from a comparative perspective the creation of one of the leading 
representatives of Baroque painting of central – Europe, a Viennese Academy descendant 
Franz Xaver Wagenschön, in whose creation analogies of Peter Paul Rubens, Michelangelo 
Merisi da Carravagio, Michelangelo Unterberger, Franz Anton Maulbertsch and Paul 
Troger can be identified. Pictor Vienensis, Austriae Discipulis, P.P. Rubenius is the identity 
consecrated by the painter himself when signing his works. This identity is investigated 
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through a series of votive altar paintings commisioned by the Catholic orders (mostly by 
the Franciscans) for the churches they erected in urban and rural centres of eighteenth 
century Banat. As one may observe from the interpretation, Rubens had the greatest influ-
ence on Wagenschön, from style to manner and media used, to iconography of apotropaic 
saints depicted with Baroque scenery and neoclassical vocabulary. This mixture of influ-
ences can be attributed to the situation found in the Banat province after the middle of the 
1700s, when echoes of the Enlightnement movement penetrated all fields and became a 
true state policy and when Wagenschön’s creation reached its climax. He decorated altars 
for the Jesuit church of St. George in Timişoara (St. Ignatius of Loyolla and Alois), votive 
painting of the main altar of Theresiopol Roman-Catholic church (Vinga, Arad county), 
main altar votive painting of the Oraviţa (Caraş county) and side altar painting of the 
Franciscan monastery of Maria Radna in Lipova. Compositional and chromatic influences, 
full assimilation of the baroque naturalism from his masters are to be found throughout his 
entire carieer, in a period when the Catholic church regaines its prestige and becomes the 
most important recipient of religious works of art. 


